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Debreozen, mint a mivelődés terjesztője.
G) Az állam csak úgy emelkedhetik a jólét 

kellő fokára, ha annak tagjai közreműködnek, a 
rendelkezésük alatti szellemi és anyagi eszközök 
felhasználásával, a közboldogság előmozdítására.

Egyesek működése is sokszor áldásos hatást 
gyakorol a társadalmi jólét fokozására; annyival 
inkább az erkölcsi személyeknek közrehatása, már 
azon tekintélynél fogva is, mely Ível a közvélemény 
előtt dicsekedhetnek , nagy mérvben szolgáltat se­
gélyeszközöket a társadalmi boldogság elérésére.

Az az állam legboldogabb, melynek tagjai a 
szellemi és anyagi mivcltség oly fokán állanak, mi­
kép hivatva érzik magokat, erejüket felajánlani a 
nemzeti közczélok létrehozására; mert a társada­
lom tagjai, a kőzczélra közreműködésük közben, 
midőn az átaláuos jólét megalapítására cselekesz- 
nek, közvetve saját magok érdekeit mozdítják elő.

A mivelődés hatása olyan, mint a napé; vilá­
gosságot terjeszt az, anélkül, hogy saját fényéből 
és melegéből veszítene.

Az anyagi erő kifejtését a szellemi mivelődés 
fokozza; mig másfelől a szellemi elölialadást az 
anyagi eszközök emelhetik mind magasabb-maga­
sabb polezra.

Aki a mivelődést anyagi erejével kifejleszteni 
segít: az közvetve maga a polgárosodás, a felvilá­
gosodás előharezosa.

Már pedig a felvilágosodás hatalmasabbá, ki­
fejlettebbé, szabadabbá teszi az embert.

Szabad, felvilágcsodott polgárokból álló nem­
zetet sokkal nehezebb leigáz.ni, elnyomva tartani, 
mint miveletleu, barbár népeket.

így tehát a mivelődés és szabadság — mond­
hatni — karöltve jár egymással; aki egyiknek ba­
rátja, nem lehet ellensége a másiknak; aki egyik­
nek kifejtésére törekszik, egyúttal a másikat is 
erőre segíti.

Annálfogva az, ki a mivcltség előhaladására 
szolgáló eszközök birtokában, a felvilágosodás ter­
jesztésére közreműködik, anyagi vagy szellemi, 
vagy mindkét tényező erejével: az a polgári jólét 
élesztőjének, a szabadságnak nyújtott segédkezet.

Minél több tényező van valamely országban 
a polgári jólét kifejtésére, annál könnyebben felvi­
rágzásnak indulhat azon ország.

Magyarországon eleitől fogva támasztott a 
gondviselés egyeseket, kik anyagi és szellemi te­
hetségükkel, és erkölcsi személyeket, melyek ama 
-fent írott igazságok tudatában , a rendelkezésük 
alatti anyagi erővel, idöszakoukint közreműködtek 
a közszabadság, felvilágosodás, s igy a polgári jó­
lét megvédésére, kifejlesztésére és fentartására; s 
ez az oka, hogy nemzetünk, oly sok küzdés után 
is, elszigetelve bár vérrokonaitól, évezreden át fen- 
tarthatta szabadságszevetetót, s ezzel együtt állami 
letét; habár ezerszer volt is kemény kísérleteknek 

kitéve............
Nem kis mértékben vettek részt ezen helyzet 

megóvásában azon vidékek, melyeken a tiszta ma­
gyar faj megfészkelte magát, és minden, bárhonnan 
jövő, beolvasztási ármánykodásnak ellenállott, — 
tudván, hogy szabadsága vesztével polgári jóléte is 
tönkre lesz; mintegy a lét harczát vívta a magyar 
(aj, midőn legszigorúbb körülményei közt sem ta­
gadhatván meg házi isteneit, falata felét is odaadta 
áldozatul a közszabadságot előmozdító mivcltség 

fentartására. —

Távol minden hiúságtól, dicsekedéstől, — tud­
va van, hogy Debreozen város hatósága, ember- 
emlékezete óta, a szabadságnak folyvást kemény 
előharezosa vplt, és a mivelődés oltárán szüntele­
nül nagyszerű áldozatokat szentelt, a hazaszere­
tet és a polgári jólét előmozdítása ösztönétől ra­
gadtatva

K hajdan köztársaságnak nevezett város mi­
xelt előjárói mindig tel tudták fogni, hogy a tiszta 
magyar faj érdekeit císak úgy lehet mególtalmazni, 
minden oldalról ellenséges elemekkel környezett 
hazájában, ha a polgáró sodás igényei kielégittet- 
nek, illetőleg, ha a mivelődés előmozdítására szol­
gáló eszközökben, fösvéijykedés helyett jótékony 
áldozatkészséggel fizetik le hazafiul adójukat.

Innen az évszázadokon át fentartott mivelő* 
dési iskolák virágzása, melyekben ország-, sőt vi­
lághírű tanárok vezetése alatt fejlődött az ifjú nem­
zedék, tudományban, mivcltségben megerősödve, 
kik közül sok oszlopférfia került ki a hazának.

De nem akarom tovább ecsetelni azon műkö­
dési kör fontosságát, mit Debreczen a közhazában 
elfoglalt mindig, nehogy dicsekvésnek vétessék az 
igazmondás.

Csak számokat logok idézni szárazon, melyek 
kimutatják, mily fokán áll e város hatósága a mi- 
velődési igények ismeretének; s milyen mérvben 
mozdítja elő a közmiveltsuget, ami a polgári jólét 
előteremtésének egyik leggazdagabb forrása.

Az 1869-ik évi városi költségvetés igazolja, 
hogy Debreczen ezen évre egyházi és iskolai ezé- 
lokra: 42,692 frt 60 krral, jótékony intézetekre: 
26,551 írttal, könyvnyomdára: 16,427 tt 28 krral, 
járul a tolyó évben; ezenkívül az ingyeniskolázta 
tás alapjául kiszakított 1000 cat. holdföld haszon­
bérében , legalább 10,000 írttal adózik; — úgy, 
hogy kőzmivelödési ezéiokra tett évi kiadása tesz 
95,670 frt 88 krt.

11a meggondoljuk, hogy ezen évi kiadás mint­
egy egymillió ötszáz tizenkét ezer forint tökének 
felel meg; s lm hozzá tudjuk, hogy a közoktatási 
ministerial!! költségvetése szerint, az állam alig 
fordít kétannyinál többet az ország kőzmivelödési 
czéljai előmozdítására, mint maga Debreczen: nem- 
c hiúság nélkül bár, de fájdalommal mondhatjuk ki 
az igazságot, hogy, mig Debreczen emberül telje­
síti kötelességét c téren, a ministerium az ország 
mivclődése, anyagi és szellemi jóléte előmozdítá­
sára szolgáló eszközökkel nagyon is fukarkodik! —

Pest, okt. 21-én.
\>A Ma délelőtt egy hivkedett tő. ténelini neveze­

tesség ült a vádlottak padján az esküdtszék előtt. Dr. 
H n r 1) á n volt ez, ki az 1848/9-iki feledhetlen évek­
ben a íelsőországi szláv elemeknek magyarok elleni 
bujtogatása által jutott szomorú nevezetességre.

I)r, llurbán József nmgus száraz s kissé előre haj­
lott termetű ember, 52 éves, még jó életerőnek örvend. 
Arczábúl, mely papiasan borotvált, erély, makacsság, 
gúny és pathosz tűnik fül. Ha beszél, előadása keresett, 
de szabályos, gyakran mint a tenger szélcsöndben, nyu­
godt, de már a másik pillanatban : szenvedélyeitől elra­
gadtatott egyént, haragzó arczczal, gúnyos kifejezéssel 
s tajtékzó ajkakkal látjuk magunk előtt.

K rövid személyrajz utáu megemlítjük a vádat, 
melyet a közvádló sújtott szeme közé.

lé rajongó pap f. évi jan. 29-én egy ezikket közölt 
a „ Vest- llud i uszké-Vcdomoszti “ czirnll szláv lapban, 
melyben a többi közt azt irta, bogy a szláv nyelvnek 
„csak egy rebellio közbejöttével lehetne használatába 
jönni,“ és hogy „a szlávok igyekezzenek a jármot, —

mit a bevándorolt magyarok, nyakukba vetettek, le­
rázni,“ - továbbá nemcsak a különböző nemzetiségük 
ellen való gyűlöletet igyekezik főlgerjeszteoi, hanem a 
tót nemesség ellen is bujtogat.

Dr. llurbán maga kezdi magát védni, kijelentvén, 
hogy ő nem a nemzet, hanem ama képviselők ellen írt 
kik a népért, a csaknem 3 milliónyi szláv nemzetén 
mitsem tesznek, s bogy a tótok elnyomatnak, nem 1 
mik hivatalt, tudósaik iildöztetnek; a törvényszékeni 
nyelvükön magokat nem védhetik, s hogy ő a _ 
nak nem ellensége s ama képviselőknek sem, kik SÍ 
ügye mellett buzgólkodnak. Dühös kifakadássol utasítja " 
vissza közvádlónak ama szavait, mintha ő a réactiónák 
egyik bérencze lett volna, mert azt amit 1848-ban tttt 
— úgymond — saját meggyőződéséből tette, mert 6 
szegény, éhező, de szabad, mint a sas, az 6 szikla-bíró» 
dalmában.

Még azonkívül a védő ügyvéd Mudrouy Géza I» 
megkísérlő bőbeszédűségével s bo mbasztikus szavaival 
az esküdtszékre hatni s azt bizonyitgatá, hogy Hurkán 
félrei<mert jó hazafi, ki a magyarnak soha sem volt el­
lensége stb.

A tárgyalásnak 2 és fél órakor szakadt vége, ami­
kor is az esküdtszéki tagok 8 szavazattal 4 ellenében 
kimondák bűnösnek s G havi fogság és 200 írtra Ítélte­
tett el.

Dr. llurbán is amaz emberek közé tartozik, lük 
eltévesztek pályájukat. Ő mint színész kétségkívül sók 
diadalt arathatott volna Thalia deszkáin, mig Igjr csak 
a herosztratusi hírnév az legfelebb, mi maradandó osz­
tályrészéül jutott.

Klszomorodunk, ha azt látjuk, hogy annyi erély- 
lycl s eleven észszel, annyi rosznkarnttal párosult rajon­
gás és szenvedély van egybeolvadva! Méltányolni le­
hetne nemzete sorsa fölötti küzdelmeit, ha arra alapon 
oka lenne, de midőn a magyar hazában minden nemze­
tiségnek egyenjogúságot adott a törvényhozás, e ma­
kacs, bilnbánást nem ismerő jellem annyi elmebeli te­
hetséggel, csak ellenszenvet, vagy legfelebb szánalmat 
kelt bennünk.

Újdonságok.
Hirtelen halál. Okt. 22-kén estve 6 óra­

kor Kasza István nevű, közép korban levő rendes életű 
napszámos ember, napi munkájáról haza térendő, Tí­
már utc/.a végén, hirtelen egy ház. kerítéséhez neki vá­
gódott, s azonnal meghalt. Néhány perez múlva Juhász 
Imre uteza biztos által szállására vitetett, ki tüstént 
orvost hivatott, de az orvos a szerencsétlent halóinak 
nyilvánította.

— A ti reáliám életbiztosító társulat viszo­
nyaira vonatkozó cz.ikkiiuket a közgazdászat! rovatban, 
ajánljuk az ez iránt magát érdeklő közönség figyelmébe.

— A tűzifa hiánya mindinkább érezhető lesz 
városunkban. A 45,000 holdnyi erdő, melyben mintegy 
21,000 hold a tulajdonképeni fatermő erdő — résziül 
nem képes a szükséget fedezni, részint igen drágára 
emelkedett áron kapható az onnan kikerülő tűzifa. A 
városi kutóság ugyan a polgári failletményen felyül — 
mely 5—0000 ölet tesz — femnaradó, mintegy 5000 öl 
Iára nézve ugyan igen helyesen oly intézkelést tett, 
hogy egyesek nagy mennyiséget össze ne vásárolhas­
sanak, hanem mindenkinek jusson belőle; de másfelől, 
ezen különben helyes intézkedés miatt, sokan nem ké­
pesek kellő mennyiséggel ellátni magokat. Ideje volna 
már valabára n roppant tanyákat köiülliltetdi ákáczfá- 
val, a mi 8 — 10 év alatt szép hasznot hozna az egyes 
tulajdonosoknak, a mellett a közönségnek is nagy hasz­
nára, és a gazdászatnak is csak javára válnék. Az erdő 
tisztásait pedig nagy szorgalommal, költséget 
nem kímélve kellene beültetni. Mire legelső lépés lenne 
uközös birtokviszonyok megszüntetése.

= Az 1 #6#-kl nvpUmizvlráOÓI váro­
sunkra nézve szerkesztett könyveket ma volt alkalmunk 
megszemlélni. Igen nagy szorgalommal és ügyesen vau­
nak ezek összeállítva, a vallás, nemzetiség, nem és élet­
kor szerint. Ezúttal csak azt említjük tneg, hogy a nők 
523-inai vannak kevesebben, mint a férfiak, és hogy a 
6—14 évig való iskolaköteles gyermekek száma: a fiuké 
4G16, a leányoké 4699. Katonai személy 1750 volt a 
nevezett évben városunkban.
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— ,t Barna l), által Itisoi'solt kocsi, ló 
és szerszám lmzásn a mult számuukbau köziült újdon­
ság megjelent« óta megtörtént. A nyeremény a ti-ik so- 
rotat 38-ik szárnyára esett, s a nyertes Gedeon János 
melzenzéfi lakoslett.

=r líaliitvrvwi-ol lévén #zó. figyelmeztet­
jük a kapitányi hivatalt, hogy olykor nem lenne feles­
leges a korcsmái hoios és seres üvegek és poharak 
luegvizsgáltatása, mert bizony némely helyütt az itezés 
üveg alig három negyedrész ha megvan, s a seres poha­
rakból is majdnem '/4 rész hiányzr.ni szokott. Pedig kü- 
teleztetnének az illetők igaz itczével mérni.

— Ilubor Ä. Ida asszony, a mi kedvelt 
coloratur énekesnőnk néhány nap előtt mellhártya gyul­
ladásba esvén, e hét elején s különösen szerdán .csak­
ugyan életveszélyben forgott. Örömmel tudatjuk a kö­
zönséggel, e kedvencz énekesnőnk egészségének jobbra 
fordultát, ki most már esakugyaa veszélyen kivid van.

= yl körösit<‘dő ifjak önképző-egylete 
elnöke és titkára a kereskedő Újakhoz felhívást bocsá­
tottak ki, melyben a franezia és német nyelvek tanulá­
sára buzdítanak. E nyelvekből az egylet helyiségeiben 
hetenldnt 3-3 órán P. Nagy Sándor jeles nyelvtanár 
fog előadásokat tartani. A havi dij egy nyelvért 1 ft 50 
kr. Ajánljuk ezek látogatását az illetők figyelmébe.

— .1 dobr. iij> yvédegylcl ma d. u. 3 óra­
kor választmányi, s 4 órakor rendes gyűlést tartott. A 
gyűlés tárgyát az országgyűlés elébe terjesztendő azon 
törvényjavaslatok képezek, a melyek a bírói felelősség­
ről, nyugdíjazásról és a büntetőtörvénykönyv módos! 
tusáról szólanának. A gyűlésnek lapunk berekesztésekor 
még nem volt vége. Közelebb bővebben.

= A holilgymiiil*zlorliim lóival n 
szorinl fi. Gy. polgártársunk, ki elmezavarban szen­
ved, az államtébolyda egyik alapítványába dij nélkül 
felvétetett.

= Süli Ív alul no ltok Mint legközelebb ér­
tesülünk,a napokban a távirdai hivatalba bizonyos K. 
Ilermine k. a. fog érkezni, a távirdai hivatalos ügyek 
vezetéséhez szükségelt tantárgyakból vizsgát teendő. A 
csak múlt hetekben ujjonnan felállított Töke-Tercbesi 
távirdai mellékállomásban pedig a hivatalosügyek ve­
zetésével bizonyos Nagy Emma k. a. bízatott meg, ki a 
hivatalos eskü letétele után egész önállókig fog működ­
ni. — Sőt a tokaji főnök báró Metzger ur neje is — ha 
a báró urnák kedve kerekedik vadászni vagy látogatóba 
menni piezike kezeibe véve a táviró billentyűt nem 
egy sürgönyt ad ki majdnem ügyesebben, mint sok tan- 
folyamot hallgatott távirdai hivatalnok.

= A savósltuli fogadó* korcsmárosa 
annyira rósz bort mért, hogy a hatóság felhiva érezte 

.magát a közönség iránti tekintetből az összes hamisított 
. borkészletet lefoglalta!ni, s az a múlt napokban elko­
boztatok, s a városházához további intézkedésig beho­
zatott. A végrehajtás költségeit 8 fii. s néhány krajezárt 
is a többször megintett korcsmáros fizeti. Jó ez pél- 
daadásképen a többi olyan korcsmárosoknak, kik a kö­
zönséget félig vízzel hígított borral tartják. Van ilven 
több is.

compositiú roppant hiányaival bir, s n legtöbb esetben 
hiányzik belőle a helyes lélektani indokolás. Kőmivesné 
mint Etel, ma mutatá meg először azt, hogy komoly 
igyekezeti! képzett színésznő, ki a drámai szakban vn 
lóban nyereség színházunkra. Kitűnően sikerült azon 
jelenet, midőn Iván lián (Temesváry) szerelmet vallnek 
s a nő és a királyné küzdenek egymással, mig végre is 
a nő lesz diadalmas. Temesváry mint Iván bán megállta 
helyét, s ma az érzelmek kitörésénél hangja is megtartá 
a kellő lépést azok fokozódásával. Rónay mint Bors re 
mekelt. Hatalmas orgánum az övé, s azt kitűnő játéka 
ban sikerültön tudja értékesíteni. Kapott is tapsot eleget 
II-dik Istvánt Bercsényi személyesítő, minden tekintet 
ben helyes felfogással ; ma ő is a maga szerepkörében 
mozgott, s iit örömest látjuk, s elismerjük művészetét, 
csak szerelmes szerepeket ne adjon. A többi szereplő 
mind igyekezettel játszott.

— Gsüt őrt ö k, okt. 21-én adatott „Faust" 
Gounod 5 felvonáson, tüneményes operája. A színház 
meglehetősen megtelt, minek oka leginkább abban ke­
resendő, hogy Margaretha szerepét ezúttal a mellhár- 
tyagyuladásban betegen fekvő Huber N. lila helyettMis- 
kovics Irma énekelte. Szükség törvényt ront. Ezzel 
ugyan nem akarunk egészen pálezát törni a t. k. a. 
éneke, s játéka felett, de azt az igazsághoz híven ki­
mondjuk, hogy e szerephez igen gyenge, mert elénekelni 
cinékelte ő azt végislen végig, de úgy, hogy annak szép­
ségei mintegy ellettek burkolva a közönség elől, a leg­
szebb helyek tönkre lettek silányitva, s ez, mondhatjuk 
a többi szereplőre is igen lehangolólag hatott, mert 
Faustot még ily roszul előadva mint most, solia nem 
hallottuk. Fektéi- sem volt jól hangolva, Valentint Mezei 
adta, kissé rekedt hangon. Ma Mezei ur az illusion is 
rontott egy kevesell, mikor megölték, és éneklik hogy 
„íme a porban felreng, stb.“ még akkor sőt még pár 
perczczel azután is lábán állott, mi mosolyt csalt a kö­
zönség ajkaira. Philippovics Mophistofeíesét ismerjük, 
valamint Blahánét is Szibel szerepében, ez utóbbi mint 
mindig, kitünően énekelt és tetszett. Ércziné fura kis 
Márta volt. A karok és zenekar meglehetősen 
teli. A pórtáncz sikerült. A Bnclinnaltánczbnn 
noki Erzsi művészetében gyönyörködtünk. —
„übryk Borbála“ adatik.

müköd-
Szomol-
Holnap

Országgyűlési értesítő.
A képviselő h ;í z ii lése okt. 21 -kén.

Színházi szemle.
— Az „E g y k i r á 1 y né" szerdai előadására 

Ígéretünk szerint visszatérünk. A mi magát a darabot 
illeti, az aligha nem csupán gyönyörű nyelvezete által 
érdemié meg a 100 darab aranyat, mert mint dráma a

TÁRCZA.
Születés és vagyon.

nilhlbai'li lvOulsa lieNzélye,
(Folytatás.)

II »Mit?“ ki ált a fel, „ön nem undorodik megérin­
teni a piszkos zsidófiut ? ön előkelő fehér kezét vadamra 
teszi, s nem fél, hogy megfertőzted bőrét?"

„Csendesülj, fiam," monda az udvarmester csi- 
titva. „Hagyd abba a lármát és kiabálást, mert külön 
ben visszakellene térnünk, s az károtokra lenne, mert 
akkor nem ajándékoznánk meg szegényeiteket és’ bete­
geiteket.“

„Báró ur hallgatni fogok,“ mormogó a fin, kinek 
ingerült arcza most tüstént alázatos kifejezést öltött..

„Te kihallgattál bennünket ?“ kérdé a báró.
Í^CS (*aczos pillantást vetett a báró arczáva.

..” 1. Í6J*Gam ! ó én nem hallgatóztam, hanem a
mint önök ideérkeztek, épen az oszlop illegett állék, s 
ott a nélkül, hogy akartam volna, hallanom kellett ön­
nek okos szavait, valamint a kis herezeg ostoba bcszé- 
itet I)c mondja csak ön báró ur, miféle hcrczcg ez az 
urh t Miféle családfán termett, s melyik csillag hullott 
te az égről, hogy a mellére üljön, s herczegi fenségét 
kikukonkoljn?"

»Megígérted, hogy hallgatni fogsz," mondó a báró 
komolyan. „Hallgass tehát, s mi haladunk tovább."

Ezt mondván erszényéből egy pénzdarabot vett 
, ’ 8 a ,n! markába nyomta. Muycr Anselm megrázkó 
üott, s a harag pírja bovitá el homlokát.

,nc™ vagyok koldus uram," kiáltó, „én nem 
lautem alamizsnát, s a magam részére nem is kel-

„ . , í'-zt mondva, messze elhnjitá magától a pénzda- 
rabot, me y az utcza szemetébe gurulva abban mint
tooruWa till"»01-, A egymáshoz
wonilva tiámuUák az idegeneket, most hangos lártná-

— A mai ülésben felolvastatott az osztályok elő­
adóiból álló központi bizottmány jelentése az igazság­
ügyminiszter által előterjesztett s a büntető törvényre 
vonatkozó törvényjavaslata és Irányinak a botbiintetés 
eltörlése iránti törvényjavaslata felett, a mint már elő­
adtuk elébbi számunkban. — Több kérvény adatott be, 
többi közt Komárom megyé-é a bihari körirat pártolása 
tárgyában, Árvamegye az u j o n c z o z á s i törvény 
30-ik §. módosítását kéri; — e kérvények a kérvény! 
bizottsághoz utasít tat tak. — Deák F. az alsóbbrendű 
miniszteri hivatalnokoknak fizetősök föleme­
lése iránti kérvényét nyújtja be, mely Zsedényi in ■ 
hitványára, a pénzügyi bizottmányhoz utasittatott. — 
\ izvár községe a D r á v a szabályozása iránt kérvé­
nyez, mely a közlekedési minisztériumhoz tétetik át. — 
Salamon Tódor, Samassa J., Henter Géza, Berzenczey 
László gr. Ráday L. beadják választási jegyzőkönyvei­
ket; az igazoló bizottsághoz utasittatuak. — Több kép­
viselő magán kérvényeket adnak be ; többi közt Mocsá-

Tiszáninneni ref. egyházkerület kérvz», 
vallásszabadság kimondása
ry Lajos a

illetö biz°ftmáii™ísoroukiviili tárgyalás végett, az 
adatott ki.

— Jókai Mór interpellatiót intéz a i 
nistorhez a pénzügyi calamitás tárgyában Á 
választ kér. Az interpellatio igy hangzik • ’ °le 

„Miután törvényeinkben semmi tényleges l-í 
lvlU nem ismerjük annak, hogy Mam„„ J°8' 

szabadalmazott osztrák n-.m,.4??Z88
akadályát 
pénzviszonyai
uralma alól felszabaditassanak, szándékozik-‘nZCl' ^ail*i
ministerium a pénzügyi függetlenitést illetőién 
banktörvény alkotása iránt lehetőjeg rövid i

e a ”iagya,

‘dó alau 
os nem-

egyikére Ígéri a választ. ° ...... .. naPíl‘
Szakácsi Dániel az összes ministeriumot intesd 

. i Iiszaszabályozásnál tapasztalt fennakadásJ 
érdeksértések tárgyában. Az interpellatio kffi : 

összes ministeriumnak.
Gorove kercsk. minister benyújtja az iparvisze 

nyok rendezésére vonatkozó törvényjavaslatot valam i 
a Poroszország, a német vámszövetség és Némehlf; 
del kötött távirati egyezményt, s mindkét lármát 
natkozó jelentését, melyek kinyomatása elrendeltetik 

Ezek után a ház. helybenhagyta a gazdasági ki.

intézkedjék.
Legközelebbi ülés hétfőn d. e. 10 órakor, mikori- 

a bírói felelősségről szóló tjavaslat lesz napirenden.

Fővárosi értesítő.

val rohantak a pénzdarab után,s most nem lehetett egye­
bet látni a karok, és fejek összckuszálódott gombolya­
gánál, s e mellett sivitás, fenyegetés és szitkozódás töl­
tek be a levegőt.. Mindenik gyermek szerette volna birni 
a pénzdaiabot. A nagy tusakodásból a leánykák nagy 
nehezen kiszabadulva, a link valódi verekedést kez 
dettek. -

Lnnék látása a kis herczegre nézve oly érdekes 
es mulattató volt, hogy a felett aggodalmasságát elfe­
ledve, kilépett nevelője háta mögül, s a mint szemeit a 
dulakodó tömegre meresztő, fénylettek azok, s ajkai 
mosolyogtak.

Ezt látva, a kis Ma) erAnselmüsszeránczolta hom­
lokát, s látszott, hogy a lierezegnek mosolya fáj neki.

„Báró ur 1“ mondó hirtelen, „nemde méltóságod 
a zsidóvárost megakarja a lierezegnek mutatni. Ha ön­
nek úgy tetszik vezetni fogom önöket, s megmutatom 
önöknek városunk minden felségét és pompáját, mert a 
mi felségünk a szerencsétlenség, pompánk a piszok és 
a szegénység 1 Akarja ön, hogy vezetőjük legyek, ke­
gyelmes báró ur?"

„Igen, vezess bennünket, légy cicerouénk," mondá 
ha ró kezét nyújtván a hcrczegnek, hogy azt vezesse, 

aztan megindultak a kis zsidó fin után, ki most a leg­
komolyabb arczczal s méltóságának teljes érzetével lép­
delt előttük.

S az előkelő látogatókat piszkosabbnál piszkosabb 
utczákon vezette keresztül a zsidóim. Néhol meg állott 
egy ház előtt, s éles hangon beszélte cl, hogy hány em­
ber van mint a bering c kis piszkos barlangba beszo­
rítva, hogy mennyi nyomor és szenvedés lakik e nap 
és világosság nélküli házakban,melyeknek apró alacsony 
ablakai füstös papírral vannak beragasztva s melyeknek 
nyitott ajtajából undok füst és gőz tódult az utczára. 
Aztán elbeszélte, hogy mily roppant adót fizetnek a zsi­
dók f rankfurt varosának, szegénységük és megaláztatá­
suk daczára, hogy minden apának meg kall külön külön 
vasurohii a varostul gyermekének életét, s családja min­
den fejéért magas adót kell fizetnie. De a mint a régi 
agg nnnház előtt megállották, melynek falai ép oly ko-

Pest, okt. 22-éu.
—Nyugtalan levegőnkből végre lehullta«, 

k« zu villáinké Rajner Pál személyében, hulló zá­
poresőül pedig Tóth Vilmos nevét említik, mint ál­
lamtitkárét, kinek kedvéért Szlávy oldott kereket. Mind­
kettő eléggé ismert személy s ezért egy szót sem vesz­
tegetek kommentárra, mely az országszerte ekkép .is­
mert" egyén irányában merően fölösleges is. Keményt 
nem keltenek; hogy mennyire kell féltenünk azt, mi még 
félteni valónk van, az nem is tartozik e levél szűk kere­
tébe. Ellenében inkább a dabasi és sz.-endrei válasz- 
ásókról teszek említést, melyek az ellenzék dia­

dalával végződtek s a képviselőház tegnapi ülésében 
jelentettek be. A másodikra vonatkozólag valóban majd­
nem pukkasztó nevetséges a szegény Napló töprenke- 
dése, hogy mikép kellene a szabadságszeretet ezen 
újabb nyilvánítását magához a sárba rántani. Még is 
Írja róla, hogy egy „számos tagból álló deákpárti kül­
döttség" óvást tett a válaszüís ellen s egy ismerősöm, ki 
utána járt a dolognak, össze is számította azon deákpárti 
hívek fejeit, de iogarithmusai daczára sem talál bizony 
ottan többet ö t Iái leieknél, ellenben „a vagy negyven 
választó" helyett egy száz meg száz főre menő választó 
sereget, — de hasztalan 1 mindenkinek megvan a módji, 
mely szerint történetet csinál"; a „P. N." szabadalman 
füllentés!

A miniszteri kinevezéseken kívül pedig leginkább 
a bankkérdés foglalkoztatja úgy a képviselőket mint a 
közönséget. A sajtó most szóbeli tolmácsokra talált Irá­
nyi és Jókaiban, kik erélyesen síkra kelnek a pénzügy­
miniszteri közöny ellen, mely anyagi érdekeinket kény-

morak, megnyüttek voltak, mint egész környezete, alt­
kor növekedett fénynyel kezdtek tündökölni a zsidóim­
nak szemei, s a vallásos lelkesedés kifejezés sugározta 
át okos, értelmes arczát. Letérdelt a régi elavult épület 
küszöbén, s áhitatos imában emelkedett fel az égnek 
urához, aztán hirtelen felugrott, s örömteljes hangon 
beszélt azon díszről és pompáról, mi e korhadozott fa­
lakon belől van, a nehéz arany gyertyatartókról, melyek 
az oltáron állanak, a tömör arany ajtókról, melyek i 
szentek szentét elzárják, azon oszlopról, mely 
Salamon valódi templomából Jeruzsálemből származik, 
mely pompásabb és diszesebbb volt, mint a mai császá­
rok és fejedelmek minden palotái. Elmondá. hogy akkor 
a Juda népe volt a leggazdagabb és hatalmasabb a föl­
dön, mely népet az isten mindenek felett szeretett. Az­
tán panaszos, majdnem síró hangon, mintha bus éneket 
akart volna elzengeni, leírta isten népének jelenleg1 
megaláztatását, elbeszélő, hogy az most számkivetve 
van a nagy világban, s mint megvetett rabszolganép -Jé' 
bolyog a kegyetlen, kőszívű emberek között, kik szé­
gyennel és gyalázattal borítják azt, a szidalmak és rá­
galmakkal üldözik.

A kis bcrczeg elpirult, a mint Mayer Anselm szúró 
tekintetét feléje fordítva igy panaszkodott, a báró pedig 
bámulva és mélyen meghatva tekintett a különös 
fiúra. —

„Hiszen te valóban rendkívüli tudós kis embet 
vagy!" mondá. „De honnan tudod te mindezeket 
ham ?“

„Atyám tanított rá," mondá a fiú. „Atyám ige" 
tudós volt, bár csak csereberével kereskedett, a taluw- 
dot és a törvénykönyveket könyvnélkül tudta, s a hosz- 
szu téli estéken, a midőn a sötétben ültünk és éheztünk 
igen sok pompás dolgot beszélt el nekem, ugy hogy 
kém ugy tetszett, mintha egészen megvilágosodottvolno 
kamrácskánk, s éhségem is elfeledém I“

„De hát már nem vagy atyádnál? Vagy t»40 
meghalt?"

(Folyt, köv)
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uyeu végveszélybe döntheti. A kápr áztató szavak, melye­
ket Lényei aar a hétfői gyűlésben hangoztatott, nem 
nyugtatnak meg senkit. Követett rendszere, nz. adóbevé­
teli jövedelem szántszándékos kisebbre tétele az időle­
ges költségvetésben, nem egyet józanit fel már azon 
édes mámorból, melynek egy ideig gondtalanul átengedi 
magát. Jókai tegnapi interpellatiójában azt inoudá töb­
bek közt, hogy igaz miszerint pénz van elég, de e pénz 
r.sak nagy áron engedi magát rávetetni, hogy megjelen­
jen a forgalomban, mely nagy árt a hazai magas mun­
kabérrel dolgozó ipar és kereskedelem meg nem bírhat 
Hogy pénzpiaczunk függetlenitése által mennyire volna 
e bajon segítve, az könnyen érthető s hogy hitelűnk 
emelésére minő befolyással volna a külföld előtt a kö­
rülmény, azt megmagyarázni szükségtelen.

Tegnap újból sajtópörtárgyalás volt, melynél a 
% vádlott elítéltetett. A közvádló egyetlen „győzelme 
:f után okt. 6-a óta visszavonulva él s csak helyettesítve 
» jelen meg. Az utolsó előtti tárgyalásnál egy kis komi­

kus eset is fordult elő. Egy esküdt ugyanis türelmesen 
végig hallgatta négy órán t. vád-, véd- és elnöki beszé 
det s csak midőn szavazásra került a dolog, vallá be,

- hogy ő az egészből nem értett egy szót sem. Egy kéznél 
» levő póttag helyettesítette. A komikus színezetnek na

gyón komoly háttere van. Nálunk Budapesten nem rit­
kák azon polgárok, kik édes anyanyelvűnknek még csak 

: sejtelmével sem bírnak. Megtörténhetnék, hogy nem 
mindegyik bírna azon lelkiismeretességgel, hogy ezt be 
vallaná s ekkor. . . A törvényszékek történetében nem 

< egy bírói gyilkosság van feljegyezve, ennyire hál’ Isten- 
1 nek nem kell gondolnunk, de ártatlanul s méltatlanul 

szenvedett fogság, — könnyen megtörténhetik.
— Mai híreink szerint — elhatároz

- látott végre a kormány által, hogy Hevcsmegyéből visz- 
szahivatik valahára a királyi biztos. Hogy főispán ma- 
rad-e a megsüvegetlenitett gróf Szapáry Gyula, azt még

I nem tudni.
— ApénzUgyi bizottmány egy albi- 

'* zottmányt választott a következő tagokból: Ghyczy K.,
* Wahrmann, Bittó, Zichy A., Bethlen F. Ezen albizott-
* mány feladata: megvizsgálni a zárszámadásokat s a
* vizsgálat eredményén kívül arról is jelentést tenni, hogy 

minő módozatokat követett és ajánl a vizsgálati alapos­
ság biztosítására — tekintve, hogy még nincs főszám- 
.5 vevőszékünk.

— Elégkülönös, de valósulni látszik a 
‘ hir, hogy belügyministeri államtitkárrá Tóth Vilmos 

neveztetik ki és Szlávi József Festetics ministeriumá-
* hoz megy Bécsbe. Mi azon nem csodálkozunk, hogy 

Szlávi elmegy, de az meglep, hogy helyét Tóth Vilmos 
foglalja el.

— A né v tel ensir. Abancourt, Szacs-
|vay, Giron, Csernus, Noszlopy, Sárközy, 

Jubál, Kolozsi, Streit porait a kerepes! temető­
ben egyesité Damjanicsné, Vidacsné s lelkes társnőik 
kegyeletes megemlékezése.

*** Illetékes körökben hírlik, hogy 
j Szabolcs főispánjává Vay Béla b. neveztetnék ki 
I Vécsey gr. hova menne? — nem tudatik. E combina- 
Itioval van még összeköttetésben, hogy Horváth Lajost 
*a megürült helyre képviselővé jelölnék ki. De ebbe még 

beleszólása van az uj belügyéruek is.
*** Az „E 11 e n ő r“ csötörtöki számában Cser- 

nátony megemlékezvén a hivatalos lapról, nem helyesli, 
hogy abban magán polémiák folyjanak. Igaza van. Le­
gyen a „B. közlöny" a kormány tekintélyéhez illő, mél­
tóságteljes lap, szenvedély nélküli értesítésekkel, czáfo- 

ílatokkal, útbaigazításokkal. Így lesz aztán értelme lé 
{telének.
j *,* A b u d a i országház építésénél az alapása­
táskor számos régi pénzt és embercsontot találtak.

*** Szent Terézia tiszteletére. Vasárnap 
j éjjel Pesten nehány fiatal ember kurjongatva vonult vé­

gig egyik főutezán, és lövöldözött is sz. Terézia tisz­
teletére. A rendőrség megcsípte őket s hűvösre tette — 

j sz. Terézia tiszteletére.
%* Az áll átkeltet nagy csapás érte; egy 

‘krokodilus, éghajlatunk nem igen lévén ínyére, meg­
döglött.

%* A „Hon" Írja: PókesŐ esett Angliában. 
?Az apró fekete állatok, a mint lehullottak, azonnal hozzá 
^kezdtek a fonáshoz.

*** József fhg. a honvédség főparancsnoka 
a jus gladiit és hadi ítélethozatalt az őrmesterektől 

, kezdve lefelé eső személyeket illetőleg, a kerületi pa 
rancsnokokra ruházta át.

%* S z a t m á r m o g y é b e n a rablók igen 
.. elszaporodtak, s gyakoriak n rablás! és házfeltörési 

esetek. A gazemberek nyomozására úgy a szolgainró- 
, ' ság, mint a szatinárvárosi rendőrség részéről intézke­

dések tétettek.
— Pest, okt. 23. Rajner Pál belügyminister ma 

I teszi le a hivatali esküit ö felsége kezébe. Ö felsége 
csak november végén fog utjából visszatérni.

*„* A pénzügyőrnek az államvngyon- 
5 ról irt felterjesztéséből vonjuk ki a következőket :

A m. korona országaiban két pénzverde létezik, 
az egyik Körmöczbányán, a másik Gyulafehérvárott.

A két pénzverde el van látva uj gépekkel, s képes 
éjjel nappal dolgozva, a körmöczi 147, a gyulafehérvári 
pedig G3, s igy u kettő összesen 210 millió db pénzt 
előállítani évenkinl. Azonban n pénzverdék nz említett 
összegtől újabb időben nagyon hátramaradtak. 1867 és 
1868-ban átlag véve Körmöczön 11.961,492, Gyulafe­
hérvárott pedig csak 1.898,528 db veretett.

Ezüst váltópénz 1862-től 1767-ig egyik pénzver­
dében sem készült és 68 julius havában indult meg az

1868. Ml. t. ez. rendelkezése folytán a 20 és 10 kraj- 
ezarosok veretese mind a két verdében. E t ez állal 
megállapított 3.300,000 Irinyi ilynemű pénzösszegből 
veretett 1SG8. év végéig Körmöczön 969,808 li t 90 ki 
Gyulafehérvárott 309,020 irt, azaz összesen 1.278,828 
fl L í)0 K v.

Belföld.

Í—J A Kotier mérgezési esetet igy beszéli el 
a „N. L." Koller János a múlt hetekben megbeteged 
vén, gyakori hányás és erős gyomorfnjdaloinban szén 
védett; mindazonáltal hajának valódi oka fel nem is­
méi tetett s csuk halála alkalmával lejezék ki az orvo­
sok azon gyanút, hogy halála nem természetes betegség 
következménye, miért is a hulla felbonczolása elren­
deltetett. Azoubau a bonczolás alkalmával a gyomor­
részek erős gyuladásán kívül semmi egyebet észre nem 
vettek az orvosok, miért is a gyomorrészeket Podhraczky 
Ferencz gyógyszerész urnák adták át vegyvizsgálat vé­
gett; a vegyvizsgálat megkezdetvén, először foszfor, 
azután még cyankali felfedezésére irányult a vegyész tö­
rekvése, de hasztalan mert az említett méregnemek kö­
zül egyik sem okozta a halált, mire aztán rendszeres 
vegy vizsgálat alá vétetve a gyomorrész, erős mireny- 
mérgezés (arsenicum) tűnt elő. A vizsgálat eredménye 
azonnal feljelenletett a hatóságnak, mely rögtön intéz­
kedett a mérgezési bűntény elkövetésének gyanújával 
leginkább terhelt Koller Jánosnénak elfogatass, a há­
ziak kihallgatása s a vizsgálat megkezdése iránt. Koller 
Jánosné elfogatása alkalmával megemlité, hogy egy 
Ragályi Linka nevű kis leányt Sólyomkőre küldött bér­
kocsin atyjához, ki ott a leketeerdei üveggyárban dol­
gozik , e nyilatkozata által a vizsgáló bírónak kezeibe 
adta a vezérfonalat, mely a méregszerzés titkához ve­
zetett, miután igy kétségtelenné vált, hogy a feketeer­
dei üveggyárból, hol az üveggyártáshoz szükséges, ke­
rítette a bűnös az arzenikumot. Molnár Jenő m. esküdt 
és vizsgáló bíró Beöthy Atilla szolgabirót megkereste, 
hogy Ragályi Linkát haladéktalanul fogassa el és ide 
Váradra szállíttassa be ; mig a megkeresett szolgabirú 
ur által Ragályi Linka beszállittatott volna, a ház cse­
lédei halgattattak ki. A nőcselédek vallomásai szerint 
férje halála alkalmával Kollerué a cselédség előtt kije­
lentette, hogy Ragályi Linka bevallotta előtte, misze­
rint férjét ö (már t. i. Ragályi Linka) megmérgezte; 
később pedig, midőn a mérgezés elkövetőjéül Rollernél 
emlegették és az orvosok a bonczolás alkalmával a gyo­
morban mit sem találtak, Kollerné triumfáló hangon 
monda a cselédek előtt, hogy itne hiába mondták, hogy 
ő mérgezte volna meg férjét, mert az nem igaz. Egyik 
nőcseléd szerint pedig Ragályi Linka levert kedély ál­
lapotban volt és azon kérdésére, hogy követhetett el ily 
dolgot, — busán azt válaszold, hogy ő jót akart másnak 
tenni és „magának tett be," de, hogy kinek akart jót 
tenni, azt majd csak ott mondja meg a hol kell. Minden 
cseléd egybehangzó vallomása szerint Ragályi Linka 
elutazása előtt gyomorémelygés, láz, hányás stb. baj­
ban szenvedett; mely jelenségek Koller mérgezését is 
megelőzték, miből azon gyanú támadt, hogy a bűntény 
phyzikai szerzőjéül tartott Ragályi Linka a szellemi 
szerző által szintén megmérgeztetett. E közben a kő 
rözsvölgyi expedícióból a perzekutorok még nem tér­
tek meg, és ama nőcseléd, ki Ragályi Linkára terhelő 
vallomást tőn, bevallá, hogy öt Kollerné felkérte, v a 1 
1 a n a Ragályi Linkára, gazdag jutalom és 
kiházasitás lesz a dija. Ezen vallomás a dolgo­
kat uj világításba helyezte. Ekkor érkeztek meg 
pandúrok Ragályi Linkával, egy csinos 12—13 éves 
leánykával, ki kihallgattatván elmondd, hogy az ö atyja 
a feketeerdei üveggyárban dolgozván, ott sok arzenikum 
van mivel a patkányokat is pusztítják, mit egyszer Kol­
lerné előtt is felemlítvén, ez őt kérte hozna neki is ily 
mérget, hogy a házuál levő patkányokat kipusztitsa. 
Hozott is atyjától egy dióuyi nagyságú arzenikumot, és 
egy alkalommal látta, hogy Kollerné egy szelet kenye­
ret behintett vele; midőn pedig Koller meghalt, neje 
kérte őt, hogy vállalná magára az egész mérgezést, a 
tömlöczben mosatni fog reá, pénzt tesz részére a taka­
rékpénztárba és ha kiszabadul, kiházasitja. Csak vál­
lalja el és ne tegye őt szerencsétlenné; ké- 
sóbb pedig biztatta, hogy „végyen be gyu­
fát" és vessen végetéltének. E kettős vallomás 
miután mindent kellő világításba helyezett és Ragályi 
Linka orvosilag megvizsgáltatván, izgatott állapota és 
ártatlansága miatt egyszerű szobafogságba tétetett. Ez 
az ügy jelen állása.

*** VáradiGábor egy Ujszőuyből Budára, 
onnan Szegszárdon, Mohácson, Eszéken, Báródon 

Zimouyba vezető vasút előmunkálataira engedélyt nyert.
*** Mező Sz. Györgyön bizonyos ember 

ellen keresetet indítottak, mivel ű mint isten küldötte 
adta ki magát, s a baloldal mellett beszélt; tudta min­
denki, hogy elmeháborodott, s a kiváncsi nép nagy tö­
megben hallgatta is, ezért őt a tolnamegyei hatóság 
perbe fogta. — Komolyan V

*** Nem szivünk az idén verpeléti 
dohányt. Rémitö szélvész közt nagy tűz ütött ott ki, 
mely csaknem tünkre tette; lakliázak évi termények, 
még a betakarított dohány is a tűz áldozatává lőnek. A 
szerencsétlenség gyermekektől eredt, kik gyufával ját­
szottak.

V A

*** A „KolozváriKözlöny" nagy meg­
tiszteltetésben részesült, miután éretleneknek nyilvá- 
nitá azon lapok szerkesztőit, melyek a szegény tófalviak 
ügyét felemlítették; a „Magyar polgár“ két bécsi és a 
négy pesti ellenzéki napi lap szerkesztői nevében fel­
kéri kolozsvári tiszltársát, hogy a lapszerkesztéstanből 
órákat adni szíveskedjék. Akkor bizonyosan nemcsak 
kitűnő éretségi bizonyítványt, hanem jutalmat is kapna 
a tanítvány a — kormánytól.

*** Halász Bódi a dabasi kerületben or­
szággyűlési képviselővé ismét megválasztani t.

Régészeinknek kedvez mostanában 
a szerencse; minden ásatásnál találnak tárgyat, mqly 
megérdemli a tanulmányozást. Aradon is akadtak a 
lyceum alapjának ásatásakor ép koporsóra s eiubereeon- 
tokra.

Külföld.

A földközi és veres tengert összekötő 
ut megnyitása oly kiváló jelentőségű müvelődéstörté- 
nelmi és politikai esemény, mely fontosabb a diplomátia 
minden aprólékos dolgainál, fontosabb a háborúk, egy­
házak s udvarok történeteinél, bár a nagy közönség még 
mindig ezekre szeret súlyt fektetni.

A suezi csatorna megnyitása a polgárisodás, a 
korszellem, az emberi ész diadalát jelenti. Oly esemény 
ez, melynek következményei már rövid évtizedek múlva 
is a legjótékonyabb befolyást gyakorolandják egy egész 
világrész népeire. A suezi csatorna megnyitása által 
megvan nyitva az ut az európai polgárisodás előtt, bogy 
megkezdhesse áldásos működését a keleten. 1868-ban 
fogott hozzá Lesseps franczia mérnök a suezi földszoros 
a tüzelésének óriási müvéhez, ma, alig tizenegy év után 
készen áll az előttünk. A huszonegy mértföld hosszú, 
háromszáz láb széles és huszonnégy lábnyi mély viziut 
elég nagy a leghatalmasabb tengeri hajók vitelére. 8 a 
csatorna elkészülése által több ezer mértfölddel van 
megrövidítve az ut, mely Európát a keletindiai, chinai 
és japáni tengerekkel hozza összeköttetésbe.

Az előnyök, melyek a csatorna által az iparra a 
kereskedelemre hatnak, szembeötlők. Ázsia terményei 
és Európa ipara közel vannak hozva egymáshoz. A for­
galom évről évre fog növekedni a két földrész között,miál­
tal az európai ipar előtt a legkecsegtetőbb jövő áll. In­
dia, a mesék e sokat emlegetett, dús országa nem fek­
szik már tőlünk óriási távolságban, s kiviteli czikkeink 
számára a leghálásabb tér kínálkozik keleten.

November 15 dike, mint a csatorna megnyitásá­
nak napja, egyesíteni fogja Suez előtt a világ minden 
polgáriasuk nemzetének képviselőit. A sajtó egy része 
jó eredményeket vár e találkozástól.

— Athéné. Éder báró áthéni osztrák követ 
Koppenhágába, Ilaimerle pedig az ő h el vére nevezte­
tett ki.

— Rustschuk, Ali basa, Omer basa és b. 
Prokcsch itt várják be az osztrák császárt.

— Berlin. Károly románia fejedelem háza- 
sulasa novemberben fog Neuwiedben véghezmenni. — 
Wei ther párisi követté neveztetett.

P á r i s október 20. A Compiegueben levő 
magas vendégek a császár elnöklete alatt fontos tanacs- 
kozmányt tartottak. A törvényhozó testület összehívá­
sának kérdése ismét tárgyalásaié került; erősitik, hogy 
Schneider az összehívás mellett van.

A legújabban érkezett párisi lapok majdnem 
kizáróan mind a lapunk legközelebbi számában megem­
lítve volt balpárti nyilatkozattal foglalkoznak. A hiva­
talos lapok szomorúnak és középszerűnek találják azt, 
és mint a Pattié, a kormány nagyobb dicsőségére azt 
emelik ki, hogy a balpárt az okt. 26-iki tüntetésről 
lemond. Hogy ezen oly igen kitüntetett káröröm a kor­
mánynak e tüntetésrőli lemondás feletti megelégedé­
sét vagy csalatkozását akarja elpalástolni, az még min­
dig kérdés marad. A ridical lapok még inkább bosssan- 
kodnak a balpárt ez oly soká várt ténye miatt. A Revcil, 
bár maga sem tanácsolja az okt. 26-iki tüntetést, a bal­
párt leköszönését és annak a néphez intézett azon inté­
sét látja abban, hogy az inár maga vegye kezébe a dol­
gokat. A Rappel röviden azt mondja, hogy e nyilatkozat 
nem tekinthető egyébnek, mint egy kapott pofoncsapás 
nyugtájának. A Reformé Itaspail urnák szerencsét kíván 
ahhoz, hogy neve a manifestum alól hiányzik. A nép 
ellenében a balpárti követek elveszítették megbízásukat, 
hogy most önkent lefognak-c mondani vagy nem, vá­
lasztóik bizalmát mindenesetre eljátszották. A Temps 
szerint meg ezen nyilatkozat épen olyan, mint a milyen­
nek a körülményeket figyelembe véve unnak lenni kel- 
letett; Dicséri a meglepetések és erőszakoskodások po­
litikájának határozott megtagadását. A demokeratiunak, 
mondja a nevezett lap, bátran kell ezen térre lépni, s 
határozottan fel kell magát tartani.

Különfélék.

sárospataki ref. főiskola egyik jól- 
tevőjének, néliai palóczi Horváth Máriának emlékszob- 
rát — hihetően a főiskola kertjében — a jövő nyáron 
már felállítják. E 6000 fiba került szobrot ifj. Vay Mik­
lós készítette.

= Büchler, váltóhamisitó. Ezen 
felöl, ki már el van fogva, az „A. A. Z.“ a következőket 
közli: „Az osztrák rendőr biztos Breitenfcld felfedezte 
Büchlert Londonban, s elaknrta fogni, de midőn a pesti 
Hitelbank vonakodott a Worms házat kárpótolni, ez 
meg a maga részéről nem akarta eszközölni a vétkes­
nek törvényszéki üldöztetését, végre is a párisi ltot- 
schietil háztól kellett rcclamáltatni a franczia kormány 
által Büchler kiadatását, a igy fogitott ti, s adatott át 
a franczia hatóságnak. A per igy most Párásban fog 
folyni. Különös az, hogy a sikkasztottál több pénz talál­
tatott, mint a mennyit elsikkasztott. Utólagosan azon-
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ban kisült, hogy <>gy napon betegség űrügye alatt ki - 
míirailt Pesten az irodából, valóban pedig Pécsbe ment 
s ott ft Hitelbanktól hamis váltókra 20,00u Irtot, veit tel.

— A z a j T h e in z e a 1 n g u l. Kz alagút 
énitése most legújabban annyira haladt előre, hogy az 
már, legalább a legtöbb dolgokban késznek nevezhető, 
s annak megnyitása a jövő hó közepére van kilátásba 
helyezve. Az. összes hosszaságból, mi Iliid) láb már 
1280 láb kész. a többi -ti) láb a déli 'I bellise part tor­
káig a munka jelenlegi gyors haladása mellett néhány 
nap alatt biztosan elkészül. Az, utolsó menet ásása al­
kalmával ugyan, valami vizgnzdagabbréteg alakjában oly 
akadályokra ütköztek, melyek a munka elohahulását 
némileg késleltethetnék, mert az épületek miatt, mik 
az. alagút, e része felelt vannak, szivattyúk nem alkal­
mazhatók, s ennélfogva a fúrást í gy különös szerke­
zetű csavarral kell alkalmazni, mely minél több fövényt, 
minél kevesebb vízzel távolit el egyszerre. Azonban ez 
nem akadályozza az alagútnak a kívánt időre elkészü­
lését. A kőt part közötti közlekedést egy társaskocsi 
lógja eszközölni, melybe az utasok az egyik parton egy 
emeltytigép segélyével szállanák be, s ugyannak se­
gélyével szál latiak ki. Az egész ut három perczig fog 
un tani, s a vitelbér csak egy penny kend.

Legújabb
C a t t a r o, okt. 22. A Fischer ezredes pa­

rancsnoksága alatti csapatosztály 20-án este a fölke-, 
lökkel összeütközött; ez utóbbiak tetemes veszteséggel 
visszavetettek ; a császári csapatok közül két ember 
könnyű sebet kapott.

— A m a i li i v a t a 1 o s lap hozza báró 
Weukbtiim Bélának a belügyminiszterségttil lett főimen - 
tetősét és a Lipólrcnd nagy keresztével adomány őzt a- 
tását; továbbá Rajner Bál barsmegvei főispánnak 
belügyminiszterré , Csenget) Imrének a honvédéimi- 
ministeriumbnn 2-ik ministeii tanácsossá lett kinevez- 
tetősét; végre Szlávy állam titkárnak, állomásától 
saját kél elmére lett felmeiitetősét, a 8z. István rend 
közép keresztével feldis/.ittctcsét.

— M a d r i d, okt. 22. A nyugalom az egész fél­
szigeten teljesen helyre van állítva. A kormány clliatú- 
rozá, hogy a feloszlatott népőrséget, nem szervezem!! 
újra. Orcnsn a portugál határon elfogatott.

Közgazdászat.

I /ott, az árai. nem javullak. — Tengeri ina is sok hozatni! s 
kelendő volt; az árak klddiinkint: ó tengeri í> tt 11) — 80kr, 
nj i it 10 — fit) kr, a hegvdjáról több szekér szőlló lioza- 
tolt, egv pulton 2 fi -10 lit) kr, kerb 1 ll 00—80 kr.

Időjárásunk Inivös, szeles, borongás, még mindig

= A élet és járadék biz­
tosit ó t ti r s ti 1 a t egyike azon biztosító bankok­
nak, a melyek hazánkban is a legnagyobb bizalomnak 
örvendenek. K társulatnál, miután annak alapszabályai 
a biztosított összegnek bárminő halt'll nem utáni kifize­
tését is elrendelik, igen nagy előszeretettel biztositnak 
mindazon országokban, melyekben az fiókbankokat állí­
tott lel, de amelyek n Londonban székelő anyabankkal, 
az ,,Angol Uresham“-tnel tökéletes solidaritásban ál­
lanak. így városunk is igen tekintélyes összegekig van 
e társulatnál érdekelve, s megváltjuk igen kellemetle­
nül valónk meglepve, a midőn e különben eddig a leg­
jobb hirhon állottliiztosítóbank felöl, több Pesten megje­
lenő politikai napi lapban egy oly megjegyzést olvas­
tunk. mely némi aggodalmakat kelthetett fel e társulat 
biztonsága és teljes soliditása iránt. Ama kis czikkecske 
azonban nem volt eredeti, hanem amint azt az illető 
lapok is megnevezték, az a kofaságáról és részrehajlásá­
ról évtizedek óta ismeretes Augsburg! Allgemeine Zei­
tungból vétetett át, hova az bizonyosan e társulat vala­
mely versenytársa részéről igtat falhatott, be.*)

Mi, kik a nagy közönség érdekét minden tekin­
tet ben szivünkön hordozzuk, tudva azt, hogy a magyar­
országi iiitelligentia nagyrésze e társulatnál te­
temes összegekig érdekelve van, kötelességünknek 
tartottuk úgy a magunk, mintáz érdeklett közönség 
megnyugtatására szigorú nyomozást, tenni, a társulat 
jelenlegi állása, működési iránya, a halálesetek alkal­
mával! eljárása felöl, s ez utánjárásunk tökéletesen 
megnyugtatott bennünket.Mert ami legelsőben is a tár­
sulat eljárását illeti, az ellen eddig Magyarországon 
még semmi botrányos per nem kezdetett, mint azt né­
mely biztosító intézeteknél oly sajnosán tapasztaltuk, 
sem a közönség részéről panaszok nem intéztettek a 
nyilvánosság fóruma elébe, mert eljárásában mindig 
szigorúan szem előtt tartotta, s tartja azon jó hírnevet, 
melynek a táisulat már oly számos év óta örvend.

A társulat jelenlegi állása felől a legkitűnőbb te- 
kintélykint elismert biztosítási szaklap a „Saskvsche

Zeitschrift“ f. évi okt. 7- és 14-én megjelent 40 
tsorozatta hivatkozhat,..!.számaiban foglalt mkksorozatra hivatkozhatnak 

az „Albert“-féle angol biztositóbank bukása 111,11 
bői, - mely 1
lel a külföldi

bukás huropa-szerte valódi vihart i,u 
1 biztosító táisulatok ellen , - kimm? 

szól a (ireshatnről, annak szervezetéről, üzletvisjn ü
ról. Ezen szaklap egész részleteket közöl a név j
tni-tiiilnt ziívS'/á máriásaiból s nznVhAI .. ____  ..

6« Eli
társulat zárszámadásaiból, s azokból a napnál 
sáliban kitűnik a társulat teljes biztonsága iKV. r 
közelebbi hitelesített zárszámadás szerint a tár! r 
nak 12,ö00,<)00 ft befektetett biztosan kamatozó Uiirf ■ 
van, melyből 1 millió forintot az évi járadékok y ,r - 
sőre vonva le, s leszámítva nehány csekélyebb jm/íí 
kig még ki nem egyenlített követelést, azon töke tét 
mes maradványa mind a biztosított összegek fedezésé -i 
marad fen.

Valamely vállalat vagyoni állásának légin,t^L, 
bizonyítványa az szokott lenni, hogy az iizletviláriun, 
társulat részvényei minő keletnek örvendenek, kér«™: 
tek-e vagy nein. A börze legjobb hévmérője az ily .

, Kel

H4r
amu

Félév 
3 hó.

salatok biztosstos vagy bizonytalan alapokon nyugvásán«!f*' 
Amely bankvállalat nem nyújt teljes biztosítékot, a.

(Mi.) Deli re ezen, okt. 25. Piae/.uukon az életne- 
müeknél a forgalom csakis a magán szükségletre i mi Iáiké­

nak papírjai — részvényei, rendesen a befizetett h 
alul jegyeztetnek n börzén , s adatnak el, ntig a befi# ■'« 
tett tőkén felüli áremelkedés rendszerint és szűk* .',! 
kép a vállalat kitűnő meneteléről, teljes biztonsági! - 
tesz megczáfolhatlan tanúbizonyságot. Közöljük iitei, 
londoni közjegyző által hitelesített másolatából egye] 
adási okmánynak azt, hogy legközelebb a GresltamV 
db. részvénye a londoni börzén 200% áremelkeiiésr. :k 
adatott cl, tehát épen megháromszorozódott áron. Ki W? 
lőttben a Uresham részvényei ép oly kevésbé kerülne! "v* 
eladás végett a piaczra, mint városunkban a gőztttsli ; 
részvények, mert azok teljes biztossággal bírván, tiiltj : 
donosaik nem igen szívesen válnak meg azoktól, legfel 
jebb halálesetek alkalmából ha eladatnak. Már jttú 
ha valamely társulat részvényei a befizetett tökén feli ‘ 
háromszoros áron kelnek, lehetetlen hogy a társult; 
mind a biztosítottak mind a részvényesek számára telj«; 
biztonságot ne nyújtson, mert ha a dolog Így áU«u,i| 
részvényeket a befizetetett összegen alól sem vásárolni 
meg egy üzletember sem.

Legyen elég ez a közönség felvilágosításán áj 
megnyugtatására, most még csak azt jegyezzük «tg, 
hogy e társulatnak az érdeklőitek, tájékozása végett 
ezentúl minden fél évben részletesen fogjuk kö* 
zárszámadásait.

EH

*) Különben alóla a nevezett lapok is mind vissza­
vonták e megrovó e.zikkct, miután az ügy állásáról maguk­
nak tudomást szerezlek. A szóik. Bécsi tőzsde, okt. 23. Cs. arany 5—84, ezüst 120-50
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Koaks-eladás.

SZobaliitésre való

KOAKSOT
minden időben tetszés szerinti mennyiségben a

^UHztiHZfífigávHmn
kaphatni. uo. 1—3

Figyelemre méltó ajánlat.
A nagy pénzsorsjátékokbani részvételre, mely sorsjáté­

kok a lehető legnagyobb nyeremény esélyeket nyújtja, — s 

melyek húzása már jövő hő it-kén megkez­
dőin* li,

ságüg 
Ü levele 

I hogy 
I torkot 
i tiltaki
I minth 
I rut to 

■ letes

a legújabb eredeti

államsorsjegyeket
1 % ft, 3 */,, It és 7 fton a leghamarabb lehet kapni, a pon­

tosságról ismeretes hamburgi bankháznál, 
Sleindecker és T-nál. 144. 4-?
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Károly. Debreczen. 1809. Nyomatott a város könyvnyomdájában


